Отечественная история. Лантестинг.
1. На какие группы было распространено крепостное право в петровское время:

а) холопы; б) «гулящие» люди; в) владельческие крестьяне.

2. Когда стиль барокко уступил первенство классицизму:

а) в середине 18 в; б) в начале 18 в.

3. Установите соответствие:

	
	Черносошенные 

и владельческие крестьяне
	Бояре,     дворяне.  Слуги духовенства
	Лучшие, средние и младшие люди
	«Гулящие» люди, холопы, задворные 

и деловые люди, служилые по прибору.
	Приказные люди
	Люди гостиной и суконной сотни.

	Служилый класс
	
	+
	
	
	
	

	Тяглый посадский люд
	
	
	+
	
	
	

	Тяглые крестьяне
	+
	
	
	
	
	

	Промежуточные слои
	
	
	
	+
	
	

	Возвышающиеся слои
	
	
	
	
	
	+

	Бюрократия
	
	
	
	
	+
	


4. Установите правильное соответствие:

	июль-август 1945 г.
	ноябрь-декабрь 1943
	январь 1945

	Потсдамская конференция
	Тегеранская конференция


	Крымская, Ялтинская конференция


5. Вставьте пропущенное слово: Захват земель общинников боярами и князьями в 10-11 вв. назывался  …      обояривание.     

6. К какому периоду относится территориальное оформление государства Киевская Русь:

а) 10 в.;                           б) 11 в.;                              в) 9 в.  

7. Расположите в хронологическом порядке историков:

а) Карамзин1766-1826;   
б) Соловьев 1820 -1879;  
в) Ключевский 1841-12.05.1911.

8. Установите последовательность стадий развития общественного быта в концепции С. М. Соловьёва:

а) родовой быт; б) семейный быт; в) государственный быт. 

9. Расположите в хронологическом порядке:

а) «окно в Европу»;
 б) присоединение к России Литвы и Белоруссии 15 апреля 1795; 
в) выход к Чёрному морю 1774.
А в б
10. Какая из форм зависимости появилась на Руси раньше: 

а) поземельная зависимость; б) личная зависимость

11. Что характерно для культуры 16 в.:

а) каменное шатровое зодчество;  б) введение патриаршества; 

в) начало секуляризации культуры; в) формирование средневекового говора.

12. Укажите, какой шаг сделало Соборное уложение Алексея Михайловича в деле сближения бояр и дворян:

а) право наследования поместья отца, если сын продолжал службу отца;  б) уравнение в отношении несения военной службы;.в) отмена условного характера держания поместья; г) отмена деления на бояр и дворян. 

13. Вставьте пропущенное слово. Первоначально понятие      … история   означало повествование о прошедшем, об узнанном.

14. Кто издал первый указ, запрещавший помещикам принуждать крестьян к барщине по выходным дням и праздникам: 

а) Пётр 1;   б) Павел 1;    в) Екатерина Вторая;  г) Елизавета Петровна.

15. Установите последовательность: 

а) введение Юрьева дня;    б) заповедные годы;  в) бессрочный сыск беглых крестьян;  г) урочные лета.
А б г в
16. Кто был основоположником русской классической музыки:

а) Н. А. Римский-Корсаков; б) А. С. Даргомыжский; в) М. И. Глинка; г) М. П. Мусоргский; д) П. И. Чайковский.

17. Какие крестьяне имели право перехода от феодала к феодалу:

а) владельческие; б) крестьяне-старожилы; в) черносошенные крестьяне.

18. Какое княжество давало политическое первенство в 14 веке:

а) Владимирское;  б) Киевское.

19. Восточные славяне распространяли рабство на должников:

а) да; б) нет.

20. Новизна социально-экономических явлений в 14-15 вв. заключалась в: 

а) укрепление поместного землевладения; б) унификация сельского зависимого населения; в) полной ликвидации свободы сельской общины; в) боярство – основа господствующего класса. г) оформление крепостничества.
21. Установите соответствие между русскими землями и включением их в состав русского государства:

	
	14 в.
	15 в.
	16 в.

	Новгород
	
	+
	

	Тверские земли
	
	+
	

	Рязанские земли
	
	
	+

	Коломенские земли
	+
	
	


22. Установите направления политической деятельности киевских князей:

а) приобретение заморских рынков для русской торговли и охрана ведущих путей к ним; б) установление династических связей с европейскими правящими дворами; в) территориальное расширение; г) защита от кочевников; д) объединение восточнославянских племён под властью Киева.
23. Установите соответствие:

	М. Е. Салтыков-Щедрин
	Ф. И. Достоевский
	Л. Н. Толстой

	История одного города


	Преступление и наказание
	Война и мир


24. Установите последовательность территориального деления России при Екатерине Второй:

а) губерния; б) волость; в) уезд.
А в б
25. Установите соответствие:

	Избрание Земским собором на царство Михаила Романова
	Вступление на царство Алексея Михайловича
	Соборное уложение Алексея Михайловича

	1613
	1645
	1649


26. В чём состояла военно-политическая деятельность киевских князей: 

а) строительство пограничных сторожевых укреплений; б) борьба с Польшей за Галицию; в) установление династических связей с европейскими монархиями; г) противоборство с Византией; д) противостояние печенегам; е) походы в Прибалтику, Волжскую Булгарию, в страну ясов (осетин).
27. Поворотные вехи древнеславянского календаря определялись наблюдением за:

а) солнцем; б) за звёздами в) за луной.

28. Основная причина обострения международной обстановки на Дальнем Востоке на рубеже 19-20 вв. состояла:

а) в стремлении западных держав и Японии отторгнуть дальневосточные владения России; б) в обострении борьбы Европейских держав, Японии и США за гегемонию в Тихоокеанском регионе, Китае, Корее и других странах; в) в борьбе России за возвращение Аляски и Курил.  

29. Какие привилегии были получены купеческой элитой от Алексея Михайловича:

а) право приобретать вотчины; б) свобода от большинства посадских повинностей; в) право вести самостоятельную торговлю; г) право выезда за границу.

30. Определите внешнеполитическую задачу № 1 в 17 веке:

а) ликвидация внешних войн – наследия Смутного времени; б) борьба с Турцией за выход к Чёрному морю. 

31. Вставьте пропущенное слово: На    … Любечском  съезде князей из дома Романовых было признано обособление русских земель как наследственных княжеских владений.

32. Какая статистика отличалась наибольшим совершенством в конце 19 в.:

а) государственных учреждений; б) фабрично-заводская; в) земская.
33. В какой последовательности Россия освобождалась от татаро-монгольского ига: 

а) передача русским князьям своих владений по наследству; б) упразднение баскачества; в) прекращение выплаты дани.

34. Важную роль в консолидации древнерусских народов сыграло противоборство:

а) с тюркским каганатом; б) с Византией; в) с Арабским халифатом; г) с варварскими королевствами.

35. Расположите в хронологическом порядке:

а) русско-шведская война- 1656-1658. б) Отечественная война России с Францией 1812г.; в) формирование австро-русско-германского договора и союза трёх императоров 1881г.; г) Крымская война 1853—1856. 
А б г в
36. Сколько университетов было в России в 19 в.:

а) 3;  б) 20;  в) 7.

37. Когда произошло активное проникновение русских в Сибирь:   

 
а) в 70-е гг. 16 в.; б) в 60-е гг. 16 в.; г) в 80-е гг. 16 в.
38. Расположите слои русского общества по мере приобщения их к грамотности: 

а) дворяне; б) купцы; в) посадские люди; г) крестьяне.

39. К месту жительства в 17 в. были прикреплены:

а) «чёрные» крестьяне; б) владельческие крестьяне; в) посадский тяглый люд.

40. Что характерно для культуры 17 в.: 

а) начало книгопечатания; б) углубление демократичности культуры; в) рождение публицистики; г) церковный раскол; д) появление парсуны.
  41. Расположите в хронологическом порядке реформы 17 в.:

а) «Посадское строение»1649 ;б) Торговый устав 1653; в) денежная реформа 1692; г) налоговая реформа1645-1648; д) Новоторговый устав 1667;

42. Определите факторы исторического прогресса, определяющие модернизационную схему истории: 

а) секуляризация истории; б) характер классовых отношений; в) технико-технологический уровень производства. 

43. Кто из перечисленных сподвижников Петра 1 являлся выходцем из нижних сословий:

а) Ягужинский П. И.; б) Меньшиков А. Д.; в) Шафиров П. М.; г) Прокопович Ф.; д) Апраксин П. Н.

44. Отметьте характеристики промышленного переворота в России:

а) начало промышленного переворота относится к 10-20 гг. 19 в.; б) промышленный переворот начинается в текстильной промышленности; в) до 60-х гг. 19 в. промышленный переворот проходил медленно; г) промышленный переворот начинается в тяжёлой промышленности; д) важнейшая предпосылка промышленного переворота в России – налаживание конвейерного производства стандартных изделий; г) высокие темпы промышленного переворота на протяжении всего 19 в. 

45. Когда возникли первые цивилизации:

а) 6 тыс. лет назад;    б)10 тыс. лет назад;    в) 100 тыс. лет назад.

46. Когда была построена первая линия московского метро:

а) в 1935 г.; б) в 1926 г.; в) в 1940 г.

46. Из каких вер происходил религиозный выбор князя Владимира Святославича согласно «Повести временных лет»: 

а) буддизм;  б) мусульманская вера; в) православие; г) иудаизм.
47. Вставьте пропущенное слово. Первым официально венчанным царём Руси был Васильевич    …  Васильевич  четвёртый Грозный.

48. Определите важнейшую причину поражения России в Крымской войне: 

а) отставание России от Европейских стран в промышленном развитии; б) гибель русской эскадры в Синопской бухте; в) плохая военная подготовка русской армии.

49. Установите последовательность событий: 

а) присоединение Казани; б) присоединение Астрахани; в) начало Ливонской войны; г) окончание юридического оформления крепостного права.

50. Современность придаёт истории статус науки: 

а) да; б) нет.

51. Что по концепции М. П. Погодина и славянофилов составляло основу русского исторического пути: 

а) община; б) патриархальные отношения крестьян и помещиков; в) непримиримость классовых противоречий; г) единение царя с народом; д) частота социальных потрясений.

52. Какие литературные жанры появились в 17 в.: 

а) баллада; б) поэзия; в) бытовая повесть; г) драматургия; д) хождения; е) демократическая сатира.
53. Где заканчивался путь из «варяг в греки»: 

а) в странах Западной Европы; б) в арабских странах; в) в Византии. 

54. Назовите советского композитора, автора песен, оперетт, музыки к кинофильмам «Весёлые ребята», «Дети капитана Гранта», «Кубанские казаки» - Дунаевский.        

55. Вставьте пропущенное слово. В 1953 г. в СССР начался процесс демократизации культуры, получивший название       …  оттепель, по одноимённой повести И. Г. Эренбурга.

56. Установите хронологию событий: 

а) подписание «Пакта о ненападении» между СССР и Германией; б) начало Второй мировой войны; в) советско-финская война; г) введение советских войск на территорию прибалтийских республик; д) начало Великой Отечественной войны; 

57. Что было характерно для СССР в 1920-1930 гг.: 

а) культурная революция; б) начало космической эры; в) формирование тоталитарного режима; г) индустриализация; д) перестройка; е) коллективизация; ж) НЭП.

58. Установите соответствие между событиями и датами:

	
	Весна 1921 г.
	Лето-осень 
1918 г.
	1924
	Декабрь 1922
	Март 1918

	Брестский мир Советской России с Германией
	
	
	
	
	+

	Образование СССР
	
	
	
	+
	

	НЭП
	+
	
	
	
	

	Военный коммунизм
	
	+
	
	
	

	Начало международного признания СССР
	
	
	+
	
	


59. Первая железная дорога в России связала: 

а) Петербург и Варшаву; б) Москву и Петербург; в) Петербург и Царское село.

60. Установите хронологическое соответствие: 

а) взятие донскими казаками турецкой крепости Азов; б) воссоединение Украины с Россией; в) возвращение Польшей Смоленска России; г) признание Польшей Киева на вечные времена за Россией. 

61. Установите авторство:

	
	«История России с древнейших времён» в 29 т.
	«История государства российского» в 12 т.
	«Курс русской истории» в 15 т.

	Ключевский В. О.
	
	
	+

	Соловьёв С. М.
	+
	
	

	Карамзин Н. М.
	
	+
	


62. Установите, какой слой был освобождён на Руси от дани: 

а) боярство; б) духовенство.

63. Какая страна была главным торговым партнёром России в первой половине 19 в.: 

а) Англия; б) Франция; в) Пруссия. 

 64. Вставьте пропущенное слово. По сообщениям византийских авторов у славян органом власти было вече, т. е. народное  …   собрание. 

65. В середине 18 в. произошло: 

а) превращение России в могущественную державу; б) достижение Россией первенства в европейских делах.

66. Установите соответствие:

	
	Священник, благословивший князя Дмитрия Ивановича на битву с монголо-татарами.
	Князь, собравший, военные полки русских земель для борьбы с монголо-татарами
	Русский богатырь, участник поединка на Куликовом поле
	Хан, сжёг Москву в 1382 г.

	Сергий Радонежский
	+
	
	
	

	Иван Пересвет
	
	
	+
	

	Тохтамыш
	
	
	
	+

	Дмитрий Донской
	
	+
	
	


67. Курс на индустриализацию был принят в: 

а) 1921 г. на 10 съезде партии; б) 1928 г. постановлением совнаркома; в) в 1925 г. на 14 съезде партии. 

68. Какой орган власти по конституции 1918 г. являлся высшим в Советской  России: 

а) политбюро ЦК РКП (б); б) Всероссийский съезд советов; в) Совнарком. 

69. Вставьте пропущенное слово. В познании истории ведущим является принцип   …   историзма. 
70. Вставьте пропущенное слово. Государственный порядок, сформировавшийся в послепетровское время, принято называть дворянской  …  империей. 

71. Какой фактор главным образом обусловил становление в России абсолютизма: 

а) зрелые социально-экономические отношения; б) внешнеполитические потребности. 
72. Почему декабристы выступили в декабре 1825 г.: 

а) умер Александр 1; б) произошло объединение Южного и Северного обществ; в) план восстания был готов, и члены тайных обществ не хотели терять время.

73. Какой процесс Н. М. Карамзин считал важнейшим в истории России: 

а) экономический прогресс; б) создание национально государственного могущества; в) культурное развитие.

74. Определите характерный признак Фатьяновской археологической культуры: 
а) могильники на высоких холмах; б) погребения в полях. 

75. Какие торговые магистрали играли для восточных славян главную роль: 

а) морские; б) речные; в) сухопутные.

76. Вставьте пропущенное слово. Стремление людей оценивать прошлое вне его времени, а исключительно с позиций настоящего, является главным врагом   …  истории. 

77. Какие коллегии остались при Екатерине Второй: 

а) Военная; б) Коммерц-коллегия; в) Иностранных дел; г) Морская; д) Юстиц-коллегия; е) Берг-коллегия.

78. В каком городе был построен первый в СССР тракторный завод: 

а) в Челябинске; б) в Сталинграде; в) в Минске.

79. Какой строй должен был быть установлен в России по проекту П. И. Пестеля: 

а) самодержавная монархия; б) конституционная монархия; в) демократическая республика. 

80. Установите соответствие:

	
	2 сентября 1945
	6 августа 1945
	9 августа 1945
	8 мая 1945

	Акт о капитуляции Японии
	+
	
	
	

	Атомная бомбардировка Хиросимы
	
	+
	
	

	Атомная бомбардировка Нагасаки
	
	
	+
	

	Подписание актов о безоговорочной капитуляции Германии
	
	
	
	+


81. Смуту правильнее оценить как: 

а) как гражданскую войну; б) как междинастический конфликт.

83. Расположите в хронологическом порядке: 

а) великий голод; б) правление Лжедмитрия 1; б) правление Василия Шуйского; в) Семибоярщина; г) народно-патриотическая война под руководством Д. Пожарского и К. Минина; 

84. Кто из архитекторов 18 в. работал в стиле классицизм: 

а) В. И. Баженов; б) В. В. Растрелли; в) Д. В. Ухтомский; г) И. Е. Старов; ж) М. Ф. Казаков.

85. Установите соответствие между церковно-политическими течениями и их характеристиками:

	
	сторонники богатой церкви
	искатели духовной истины

	Иосифляне
	+
	

	Нестяжатели
	
	+


86. Какое понятие использовалось в Киевской Руси для обозначения всего сельского населения, противостоящего феодалам: 

а) люди; б) смерды.
87. Как называлась у славян торговля: 

а) полюдье; б) рать; в) гостьба.

88. Определите, какие политические процессы были характерны для 14 в.: 

а) возвышение Москвы; б) усиление могущества Золотой Орды; в) подчинение Великому княжеству литовскому части русских земель; г) усиление дробления Руси. 

89. В каком году был заключён договор Руси с Византией, предоставлявший русским купцам право беспошлинной торговли в пределах Восточно-римской империи: 

а) в 911г.; б) в 944 г.

90. В чью пользу по «Правде Ярославичей» взамен кровной мести за убийство был введён денежный штраф (вира): 

а) родственников убитого; б) церкви; в) князей; г) государства.

91. Крупнейшей ярмаркой в России 19 в. была: 

а) Харьковская; б) Нижегородская; в) Ирбитская.

92. Норманнская теория признавала способность русского народа к самостоятельному государственному творчеству: 

а) да; б) нет.

93. Установите соответствие: 

	
	поляки, чехи
	русские, украинцы, белорусы
	сербы, хорваты, черногорцы

	восточные славяне
	
	+
	

	южные славяне
	
	
	+

	западные славяне
	+
	
	


  94. Установите последовательность возвышения славянских богов: 

а) Род; в) Дажьбог; б) Перун;.

95. Установите привилегии вотчинников в Киевской Руси: 

а) владеть землёй; б) осуществлять суд по отношению к населению; в) прикреплять население к земле.

96. Система кормлений была вознаграждением за: 

а) административную службу; б) церковную службу; в) прежнюю военную службу.

97. Какие земли были объединены под властью Великого княжества литовского: 

а) черниговские; б) смоленские; в) волынские; г) владимирские; д) Галицкие; е) новгородские; ж) киевские.

98. Народы каких языковых групп относились к индоевропейским: 

а) германская языковая группа; б) кельтская; в) греческая; в) финоугорская; г) романская; д) славянская; е) балтийская; ж) иранская.

99. Определите даты правления Павла 1: 

а) 1773-1803; б) 1796-1801; в) 1806-1813. 

100. Вставьте пропущенное слово. В эпоху господства монголо-татар у русских князей сложилась система поездок в Золотую Орду за       …  ярлыками  (разрешениями) на княжение.

101. Установите соответствие:

	
	1705-1706
	1704-1711
	1707-1708

	Башкирское восстание
	+
	
	

	Астраханское восстание
	
	+
	

	Народное восстание К. Булавина
	
	
	+


102. Определите критерии периодизации истории России на основе теории общественно-экономических формаций: 

а) специфика культуры; б) специфика социально-экономических отношений; в) тип власти; г) стадии национальной консолидации; д) эпоха правления государственных деятелей.

103. Когда был открыт второй фронт: 

а) февраль 1945; б) январь 1943; в) июнь 1944.

104. Установите хронологическую последовательность экономико-статистических источников: 

а) ревизские сказки; б) земская статистика; в) социологические опросы.

105. Определите, какие возможности признаёт за историей современность:

а) наличие законов исторического развития; б) возможность создания обобщающих концепций смысла истории; в) объективность исторического познания; г) однозначная интерпретация исторических событий.

106. Определите специфические трудности истории как науки: 

а) инерция осмысления прошлого; б) отдалённость событий во времени; в) тесное переплетение с насущными интересами людей; г) однообразие форм исторической действительности. 

107. Определите, с чем славяне связывали слово Бог:

а) с богатством;   б) с законом;  в) с властью.

108. В какой последовательности возникала угроза для Руси со стороны степных народов: 

а) со стороны хазар; б) со стороны печенегов; в) со стороны половцев.г) со стороны татар. 

109. Определите реформы, проведённые Александром Вторым: 

а) судебная реформа; б) бюджетная реформа; в) реформа системы образования; г) реорганизация приказов; д) военная реформа; е) земская реформа; ж) министерская реформа.

110. Чем был вызван рост поместного землевладения в 16 в.: 

а) задачей колонизации окраин государства; б) упадком вотчин; в) переподчинением войск напрямую русскому царю. 

111. Что характерно для России начала ХХ в.: 

а) поражение в русско-японской войне; б) Столыпинская реформа; в) учреждение Государственной Думы; г) участие России в военном блоке Антанта; д) образование первых советов; е) денежная реформа С. Ю. Витте; ж) контрреформы Александра Ш.

112. Укажите мероприятия, проведённые Петром 1: 

а) введение нового типа шрифта; б) открытие в Петербурге кунсткамеры; в) открытие в Москве медицинской школы; г) утверждение наставления юношеству о манерах поведения в обществе; д) празднование Нового года с 1 января; е) открытие Пажеского корпуса; ж) издание газеты «Ведомости».

113. Установите хронологию: 

а) восстание декабристов; б) движение народников; в) создание марксистской группы «За освобождение труда» в Женеве; г) создание «Союза за освобождение рабочего класса». 

114. Определите направление внешней политики, активизация которого вызвала разногласие Ивана Грозного с Избранной радой: 
а) южное; б) западное; в) восточное.

115. Что произошло с Крымским ханством в 1783 г.: 

а) отошло к Турции; б) стало протекторатом Англии; в) перешло к Франции; г) было присоединено к России. 

116. Установите последовательность событий крестьянской войны Е. Пугачёва: 

а) движение на Южный Урал с целью захвата Оренбурга; б) продвижение к Казани и взятие города; в) переход Пугачёва на правый берег Волги, пик крестьянского повстанческого движения, бой под Царицыным; 

117. Установите соответствие типов и видов литературных источников: 

	
	Летописи хронографы
	Свидетельства древних авторов, записки иностранцев
	Мемуары, дневники, переписка
	Исторические сказки и повести
	Периодика

	Хроникальные
	+
	
	
	
	

	Свидетельские
	
	+
	
	
	

	Личного происхождения
	
	
	+
	
	

	Беллетристические
	
	
	
	+
	

	Публицистические
	
	
	
	
	+


118. Определите форму народно-патриотического движения на исходе Смуты: 

а) стихийное восстание; б) гражданская война; в) народное ополчение.
119. По закону о выборах в Первую Государственную Думу для рабочих были установлены: 

а) прямые тайные выборы; б) трёхстепенные выборы; в) четырёхстепенные выборы.

120. Каким временем датируются стоянки древнего человека (архантропа) на территории Евразии: 

а) 150 тыс.; б) 350 тыс. 

121.  Установите соответствие:

	
	882
	1097
	862
	988

	Принятие христианства
	
	
	
	+

	Призвание Рюрика
	
	
	+
	

	Любечский съезд
	
	+
	
	

	Перенесение столицы Новгорода в Киев
	+
	
	
	


122. Кому был установлен первый в Москве памятник: 

а) К. Минину и кн. Пожарскому; б) А. С. Пушкину; в) Ю. Долгорукому.

123. Установите соответствие:

	
	Князь вотчинник, владелец всей земли
	Боярская олигархическая республика
	Борьба князей с боярским сепаратизмом

	Галицко-волынская Русь
	
	
	+

	Новгородская земля
	
	+
	

	Владимиро-Суздальское княжество
	+
	
	


124. В ходе Русско-турецкой войны 1877-1878 гг. на кавказском театре военных действий: 

а) фронт открыт, но активные боевые действия не велись; б) не был открыт; в) фронт был открыт, боевые действия велись активно, в ходе войны освободили Абхазию, были взяты Сухуми, Баязет, Карс. 

125. Что нового внесла советская эпоха в изучение истории России: 

а) проблема классовой борьбы и революции; б) социально-экономическая проблематика; в) исключительный интерес к русской истории; г) идейная борьба с чуждыми по духу концепциями истории; д) интерес к деятельности выдающихся личностей. 

126.  Установите соответствие описательного и системного уровней:

	
	Диахронный метод
	Сравнительно-исторический метод
	Ретро-модели-рование
	Хроно-

логический метод
	Структурно-динамический

	описательный уровень
	+
	+
	
	+
	

	системный уровень
	
	
	+
	
	+


127. Какой закрепощающий крестьян документ был принят первым: а) Судебник Ивана Ш; б) «Псковская судная грамота».

128. Установите соответствие:

	
	1990
	1991
	2000

	Избрание президентом В. В. Путина 
	
	
	+

	Избрание президентом СССР 
М. С. Горбачёва 
	+
	
	

	Избрание президентом России 
Б. Н. Ельцина 
	
	+
	


129. Создателем неевклидовой геометрии был: 

а) Н. И. Лобачевский; б) В. Я. Буняковский.

130. В чём выражался переход России к абсолютной монархии в 17 в.: 

а) отмирание значения Земских соборов; б) создание лично подочётных царю государственных структур (приказ Тайных дел и Счётной палаты); в) победа светской власти в борьбе с церковью; г) демократизация и прирост численности Боярской думы; д) повышение роли неродовитых людей в государственном аппарате; ж) упадок приказной системы. 

131. Чем преимущественно торговали древние славяне: 
а) мехами; б) рабами; в) мёдом; г) продуктами ремесла; д) воском; е) продуктами земледелия.

132. Определите признаки характерные для российского абсолютизма: 


а) неограниченная власть монарха; б) опора власти на купцов и горожан; б) ослабление податного гнёта населения; в) наличие бюрократического аппарата; г) создание регулярной армии.

133. Определите варианты индустриализации России в начале 20 в.:

 
а) привлечение в экономику иностранных капиталов и использование внешних займов;  б) развитие внешней торговли и закупка на полученные средства передовой техники и технологии; в) опора на собственные силы и внутренние источники накопления капитала.

134. Какое явление в экономике России 18 в. свидельствовало о разложении крепостничества как системы:

а) крепостная мануфактура; б) жестокий гнёт крепостников.

135. С какой европейской державой Россия стала сближаться в эпоху дворцовых переворотов: 

а) с Пруссией; б) с Францией.

136. Кто был в прикреплён к земле в 17 в.: 

а) «чёрные» крестьяне; б) посадский тяглый люд; в) владельческие крестьяне.
137. Установите соответствие:

	
	1741-1762
	1730-1740
	1725-1727
	1762-1796

	Анна Иоанновна
	
	+
	
	

	Елизавета Петровна
	+
	
	
	

	Екатерина Вторая
	
	
	
	+

	Екатерина первая
	
	
	+
	


138. Вставьте пропущенное слово. Царствование     …  Екатерины  Второй называют правлением в духе «просвещённого абсолютизма».

139. Распределите представителей господствующего класса Руси в правильном иерархическом порядке:
а) слуги вольные; б) бояре; в) слуги вольные; г) дети боярские; д) «слуги поддворские».

140. Кто из советских писателей стал лауреатом Нобелевской премии в 1965 г.: а) Фадеев А. А.; б) Булгаков М. А.; в) Пастернак Б. Л.; г) Шолохов М. А.; д) Ахматова М. А.

141. При Петре 1 с получением   … 8 ранга выходцы из недворянских сословий приобретали право потомственного дворянства. 

142. Определите документы принятые Вторым Всероссийским Съездом Советов: а) «Декрет о мире»; б) «Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа»; в) «Декларация прав народов России»; г) «Декрет о земле»; д) «Декрет о рабоче-крестьянской Красной армии».

143. Союз России и Пруссии против Наполеона был заключён: 

а) в мае 1815; б) в июле 1812; в) в феврале 1813.
144. Когда в России начался процесс перехода от традиционного образа жизни и типа общества к современному: а) в годы промышленного переворота; б) при Петре 1.

145. Установите соответствие стадий и времени разрушения феодализма в России:       
	
	Кризис феодализма
	Разложение феодализма
	Трансформация феодализма

	1861-1917 гг.
	
	
	+

	Первая половина Х1Х в
	
	+
	

	Вторая половина ХУШ в.
	+
	
	


146. Определите мероприятия проводимые Петром 1 в интересах купцов и предпринимателей: 

а) ликвидация государственной монополии на продажу ряда заграничных товаров; б) ликвидация таможенных барьеров внутри страны; в) разрешение промышленникам покупать крепостных крестьян и навечно закреплять их за мануфактурами; г) разрешение владельцам мануфактур не возвращать помещикам беглых крестьян, если те овладели навыками мастерства; д) увеличение таможенных пошлин на ввоз иностранных товаров пропорционально росту выпуска этих товаров в России. 

147. Что характерно для России 1990-х гг.:

 а) криминализация общества; б) однопартийная система представительства в органах власти; в) культ личности; г) Чеченская война; д) приватизация государственной собственности.

148. Установите соответствие:

	
	1918
	1936
	1977
	1993
	1924

	Первая конституция СССР
	
	
	
	
	+

	Вторая конституция СССР
	
	+
	
	
	

	Первая конституция РСФСР
	+
	
	
	
	

	Конституция Российской федерации
	
	
	
	+
	

	Третья конституция СССР
	
	
	+
	
	


149. Крестьяне преобладали в повстанческом движении:

а) Лжедмитрия 1; б) Ивана Болотникова; в) Лжедмитрия Второго.

150. Установите последовательность событий Северной войны: 

а) поражение русских войск под Нарвой; б) победа русского флота у мыса Гангут; б) подписание Ништадского мира. 
151. В чём заключалась новизна социально-экономических явлений на Руси в 14-15 вв.: 

а) оформление крепостничества; б) унификация сельского зависимого сословия; в) превращение дворянства в основу господствующего класса; г) полная ликвидация свободы сельской общины; д) укрепление поместного землевладения.

152. Вставьте пропущенное слово. В 8-9 вв. племена полян, северян и вятичей находились в даннических отношениях с         …    хазарским   каганатом.

153. Кто из монархов 18 в. издал указ, запрещавший помещикам принуждать крестьян к барщине по выходным и большим праздникам: 

а) Екатерина Вторая; б) Елизавета Петровна; в) Павел 1; г) Пётр 1.

154. В каких поздних археологических культурах преобладали погребения с трупосожженнием: а) Дьяконовская; б) Черняховская; в) Зарубинецкая.

155. Установите соответствие:

	
	1813-1814
	1812
	1807
	1815
	1805

	Битва под Аустерлицем
	
	
	
	
	+

	Венский конгресс
	
	
	
	+
	

	Тильзитский мир
	
	
	+
	
	

	Бородинское сражение
	
	+
	
	
	

	Зарубежная компания русской армии
	+
	
	
	
	


156. Какой государственный орган своим решением ограничил землевладение в 16 в. 

а) Избранная Рада; б) Стоглавый собор; в) Земский собор.

157. Какой орган власти являлся высшим в Советской России по конституции 1918 
а) Совнарком; б) Всероссийский съезд советов; в) Политбюро.

158. Выберите фактор исторического прогресса, определяющий модернизаторскую схему истории: 

а) технико-экономический уровень производства; б) характеристика классовых отношений; в) секуляризация культуры.

159. Какие новые явления в экономике 17 в. свидетельствовали о зарождении капитализма в России:

а) оформление общероссийского национального рынка; б) появление частных мануфактур; в) формирование источников первоначального накопления капитала; г) отделение ремесла от сельского хозяйства; д) появление наёмных рабочих.

160. Установите соответствие:     

	
	1825-1855
	1881-1894
	1855-1881
	1855-1881

	Александр 1
	
	
	+
	

	Александр Второй
	
	
	
	+

	Николай 1
	+
	
	
	

	Александр Третий
	
	+
	
	


161. Определите мероприятия внутренней политики Александра 1.: 

а) учреждение министерств вместо коллегий; б) указ о вольных хлебопашцах; в) либеральные реформы в сфере образования и печати; г) создание военных поселений; д) реформа в государственной деревне.

162. Установите, в каком хронологическом порядке применялось в древности понятие «Русь»: а) обозначение союза ведущих восточнославянских племён; б) имя всех племён плативших дань Киеву; в) название Киевского государства.

163. В правление какого великого князя был создан Судебник 1497 г.: 

а) Ивана Второго; б) Ивана Четвёртого; в) Ивана Третьего.

164. В 1820 г. политика Александра 1 резко повернула «вправо», это было связанно: 

а) с восстанием Семёновского полка; б) с революциями в Западной Европе; в) с созданием союза благоденствия. 

165. когда была построена первая линия московского метро: 

а) в 1935 г.; б) в 1940 г.; в) в 1926 г.

166. По мнению академика Б. А. Рыбакова прародина славян: 

а) занимала небольшую, компактную территорию в районе Карпат; б) охватывала широкую полосу Центральной и Восточной Европы от Балтики до верховьев Днестра. 

167. Какое из трёх самостоятельных литературно-исторических произведений, составляющих первую русскую летопись, принадлежит отцу русской истории монаху Нестору: 

а) рассказ о древности и призвании в Новгород варяжских князей; б) рассказ о киевских событиях 9-12 вв.; г) рассказ о крещении Руси. 

168. Какие из перечисленных мероприятий в экономической области имели место в эпоху дворцовых переворотов:

а) введение внутренних таможенных пошлин; б) усиление хозяйственной опеки помещиков над крестьянами; в) усиление закрепощения наёмных работников; г) открытие государственных заёмных банков.

169. Власть над Русью в эпоху расцвета Киевского государства считалась:

а) вотчиной старейшего князя рода Рюриковичей; б) коллективным владением (достоянием) рода Рюриковичей; в) добычей любого удачливого князя.

170. Славянские союзы племён были: 

а) только этническими образованиями; б) этническими и территориальными образованиями.

171. Определите процессы характерные для 14 в.:

а) усиление дробления Руси; б) усиление могущества Золотой Орды; в) возвышение Москвы; г) подчинение Великому княжеству литовскому части русских земель.
172. Какие категории крестьян в середине 16 в. потеряли право перехода от феодала к феодалу: 

а) владельческие; б) черносошенные; в) крестьяне-старожилы.

173. Установите хронологическую последовательность событий:

а) Отечественная война 1812 г. России с Францией; б) русско-шведская война; в) Крымская война; г) австро0германо-русский договор и союз трёх императоров.

174. какую единицу налогообложения ввела налоговая реформа 17 в.: 

а) соха; б) душа; в) двор.

 175. Какое понятие вкладывается в понятие менталитет:

а) область коллективного представления людей; б) продуманная система мысли.

176. Какой московский князь первым закрепил за собой право сбора ордынской дани:

а) Дмитрий Донской; б) Иван Калита; в) Иван Красный.

177. Определите мероприятия реформ Ивана Грозного:

а) создание приказов; б) созыв первого Земского собора; в) введение системы кормлений; г) создание постоянного войска; д) губная реформа.

178. Когда Александр Второй подписал манифест об освобождение крестьян: 

а) в 1856; б) в 1881; в) в 1861.

179. Какой из ханов Золотой Орды вёл татарские полки на Куликовскую битву: 

а) Тохтамыш; б) Мамай; в) Узбек.            

180. Систематическое изучение истории началось в      ….       18   веке.

181. Кто мог стать вотчинником в Киевской Руси:

а) князья; б) смерды; в) бояре; г) гриди; д) монастыри.

182. В какие районы России в начале 20 века были направлены основные потоки крестьянского переселения: 

а) Северное Причерноморье и Кавказ; б) Дальний Восток; в) западная Сибирь и область степного края.

183. Что относится к реформам Николая 1: 

а) отмена крепостного права; б) теория «официальной народности», положенной в основу государственной политики в области просвещения, литературы и науки; в) кодификация законов Российской империи; г) введение параллельной цензуры.

184. Определите компоненты теории «официальной народности»: 

а) православие; б) веротерпимость; в) самодержавие; г) либерализм; д) народность.

185. Определите мероприятия Петра 1:

а) введение рекрутской повинности; б) создание Правительствующего Сената; в) учреждение Святейшего Синода; г) Жалованная грамота городам; д) подушная подать; е) разделение России на губернии; ж) Жалованная грамота городам; з) «Табель о рангах».

186. Назовите имя русского философа эмигранта, автора книги «Русская идея»: 

а) В. Розанов; б) Ф. Степун; в) Н. Бердяев.

187. Что характерно для развития СССР в 1950-1960-е гг.:

а) «Шоковая терапия» при проведении экономических реформ; б) образование СНГ; в) освоение целинных земель; г) культурная революция; д) первенство в освоении космоса; е) начало реабилитации жертв массовых репрессий.

188. Какие категории населения Киевской Руси, по своему правовому статусу примыкали к разряду рабов:

а) рядовичи; б) челядины; в) тиуны; г) закупы.

189. Расположите по степени старшинства представителей господствующего слоя Киевской Руси (от старших к младшим):

а) князья; б) бояре; в) городские старейшины в) гриди.

190. Какие органы власти могли вносить поправки в конституцию СССР 1924 г.: 

а) только центральные органы власти; б) законодательные органы всех республик и автономий вошедших в состав СССР; в) законодательные органы всех республик, вошедших в состав СССР. 

191. Какими историческими событиями сопровождалась Смута 17 в.: 

а) крестьянское движение; б) восстание стрельцов; в) польско-шведская интервенция; в) движение самозванцев. 

192. Установите хронологическую последовательность событий:

а) присоединение Финляндии к России; б) включение в состав России Царства Польского; в) подавление русскими войсками революции в Венгрии; г) окончание Кавказской войны; д) окончательное присоединение средней Азии к России. 

193. Определите черты внутренней политики Екатерины Второй: 

а) усиление дворянских привилегий; б) увеличение строительства казённых фабрик и заводов; в) маневрирование между интересами социальных групп посредствам реформ.

194. Какой орден был высшим в Российской империи:

а) святого Георгия Победоносца; б) святого Андрея первозванного; в) Святого Владимира.

195. Вставьте пропущенное слово. Падение монголо-татарского ига означало для Руси прекращение выплаты   ….  дани.           
196. Установите хронологию событий: 

а) оформление древнего индоевропейского массива народов; б) выделение праславян из индоевропейской общности; в) разделение славян на три ветви и их широкое распространение в Европе. 
197. Вставьте пропущенное слово. В 17 в. на историческую арену впервые широко вышли низшие слои общества не случайно этот век называют    … бунташным..

198. Вставьте пропущенное слово. Древнее имя славян, известное по византийским источникам это   ….  венеды. 

199.  Установите, чем было вызвано появление старообрядцев на Руси: 

а) Реформами патриарха Никона; б) отказ от подчинения Константинопольскому патриарху;   в) основание православной церкви.                 
200. По закону о выборах в 1 Государственную думу для рабочих устанавливались: 

а) прямые тайные выборы; б) четырёх степенные выборы; в) трёх степенные выборы. 

201. Установите соответствие:

	
	Перелог
	Подсечно-огневая система земледелия

	Степная зона
	+
	

	Лесная зона
	
	+


 202. Определите версии происхождения слова Русь:

а) славянская; б) скандинавская; в) готская; г) византийская.

203. Когда в России впервые была проведена кодификация законов: 

а) в имперскую эпоху (18 в.-1917 гг.); б) в советскую эпоху (1917-1991 гг.); в) в доимперскую эпоху (9-17 вв.).

204. Что предлагал Сперанский в своём проекте реформ: 

а) ввести строй конституционной монархии; б) ввести строй конституционной республики; в) сохранить самодержавие.

205. Установите хронологию событий: 

а) «Окно в Европу» и выход к Балтике; б) завоевание выхода к Чёрному морю; в) присоединение к Российской империи Литвы и Белоруссии.

206. Установите соответствие: 

	
	раскол
	
	Городское восстание
	Выступление стрельцов

	Движение старообрядцев под руководством протопопа Аввакума
	+
	
	
	

	Выступление донских казаков под руководством С. Разина
	
	
	
	

	Медный бунт
	
	
	+
	

	«Хованщина»
	
	
	
	+


207. Установите соответствие: 

	
	1985
	1964
	1953
	1922

	Избрание И. В. Сталина Генеральным секретарем ЦК КПСС
	
	
	
	+

	Избрание Н. С. Хрущёва первым секретарём ЦК КПСС
	
	
	+
	

	Избрание Л. И. Брежнева первым секретарём ЦК КПСС
	
	+
	
	

	Избрание М. С. Горбачёва генеральным секретарём ЦК КПСС
	+
	
	
	


208. Вставьте пропущенное слово: В 17 в. на историческую арену впервые широко вышли низшие слои общества, заявив о своих правах, не случайно этот век называют  …бунташным. 


209. Что являлось специфическим признаком Русского Возрождения: 

а) интерес к индивидуальным переживаниям человека; б) поиск трансцендентного смысла жизни. 

210. Вставьте пропущенное слово: В скандинавских источниках территория, на которой расселялись Восточные славяне, получила название     ….гардарика,. т. е. «страны городов».  

211. В чём состояли цели опричнины: 

а) борьба с мятежным боярством; б) укрепление личной власти царя; 

в) установление личной власти царя; в) форсирование централизации страны.

212. Сколько крупных городов было у восточных славян в н. 9 в.:

а) 10; б) около 50; в) около 60; г) около 20.
213. Укажите князей, в годы, правления которых наблюдался культурный взлёт Руси: 

а) Ярослав Мудрый; б) Владимир Святославич; в) Владимир Мономах.
214. какие новые феодальные институты получили развитие на Руси накануне монголо-татарского нашествия: 

а) феодальные иммунитеты; б) монастырские вотчины; в) поместное землевладение; г) закладничество.

215. Укажите отрасли, возникшие при Петре 1: 

а) судостроение; б) чугунное производство; в) стекольное производство; г) производство бумаги; д) шелкопрядение.

216. Какие восточнославянские племена проживали в бассейне Днепра и его притоков: 

а) древляне; б) северяне; в) радимичи; д) дреговичи; в) поляне; г) кривичи; д) вятичи.

217. Вставьте пропущенное слово: В ходе событий    …  Смутного  времени родилось национальное самосознание в России. 

218. За что выступали русские либералы в начале ХХ в.: 

а) широкая народная революция, диктатура буржуазии и пролетариата; б) немедленное устранение династии Романовых в ходе военного переворота; в) эволюционное развитие России, последовательные реформы.

219. Установите правильную последовательность в концепции В. О. Ключевского:

а) Русь днепровская, городовая, торговая; б) Русь верхневолжская, удельно-княжеская, вольно земледельческая; в) Русь Великая, Московская, царско-боярская, военно-земледельческая; г) всероссийско-дворянско-императорский период крепостного хозяйства, земледельческого и фабрично-заводского.

220. Вставьте пропущенное слово: Социальная политика Алексея Михайловича была направлена на унификацию …  сословий (уничтожение внутрисословных перегородок) и оформление их правового статуса.     

221. Одним из инициаторов создания в 1870 г. «Товарищества передвижных художественных выставок был: 

а) А. А. Иванов; б) К. П. Брюллов; в) В. Г. Перов.
222. Установите соответствие:

	
	Святейший синод
	Адмиралтейство
	Военная коллегия
	Юстиц-коллегия
	Коллегия иностранных дел

	Флот
	
	+
	
	
	

	Церковь
	+
	
	
	
	

	Международные связи
	
	
	
	
	+

	Армия
	
	
	+
	
	

	Суд
	
	
	
	+
	


223. Кто был основоположником научной критики источников в России:

а) А. П. Шлёцер; б) М. В. Ломоносов;  в) Н. М. Карамзин; г) В. Т. Татищев.            

224. Установите соответствие:

	
	1918-1921
	1928-1941
	1921-1927

	Индустриализация и коллективизация
	
	+
	

	Военный коммунизм
	+
	
	

	Новая экономическая политика
	
	
	+


225. Установите соответствие: 

	
	Невская битва
	Битва на Чудском озере
	Битва на реке Калке

	Шведы
	+
	
	

	Немцы
	
	+
	

	Монголо-татары
	
	
	+


225. Правильно ли утверждение: Московское княжество выделяется как самостоятельное во второй половине 13 в.   
Да.             Нет.

226. Установите события характерные для России 17 в.:

а) присоединение к России Восточной Сибири; б) присоединение к России Левобережной Украины; в) присоединение к России Финляндии; г) присоединение к России Средней Азии. 

227. Установите соответствие:

	
	Ольга
	Олег
	Ярослав Мудрый
	Владимир Святой

	Объединение Новгородских и Киевских земель
	
	+
	
	

	Податная реформа
	+
	
	
	

	Начало создания «Русской правды»
	
	
	+
	

	Завершение объединения Восточно-славянских земель
	
	
	
	+


228. Установите государственный орган Российской империи по делам церкви:

а) Сенат;  б) Коллегия;  в) Синод.
229. Установите соответствие:

	
	Скобелев Д. М. 
	Нахимов П. С.
	Багратион П. И. 

	Отечественная война 1812 г.
	
	
	+

	Крымская война 1853-1856 гг.
	
	+
	

	Русско-турецкая война 1877-1878 гг.
	+
	
	


230. Как назывался вступивший в силу с 1920 г. план электрификации:

а) пятилетний план;   б) семилетний план;   в) ГОЭЛРО.

231. Правильно ли утверждение: Территориальное оформление Киевской Руси завершилось к 10 в.       

Да.     Нет. 

232. Установите сдвиги в экономике 70-90 гг. 19 в: 

а) возникновение первых монополий,   б) снижение проникновения иностранного капитала;  в) акционирование капитала. 

233. Установите соответствие:

	
	1812
	1853-1856
	1905-1907
	1861
	1906

	Отмена крепостного права
	
	
	
	+
	

	Крымская война
	
	+
	
	
	

	Начало Столыпинской реформы
	
	
	
	
	+

	Отечественная война
	+
	
	
	
	

	Первая революция в России
	
	
	+
	
	


234. Правильно ли утверждение: Основным вопросом на заседаниях Государственной думы в 1907 г. был крестьянский.   

Да.                Нет.

235. Правильно ли утверждение: Иностранцы называли Русь гардарикой – страной городов.

Да.                Нет.  

236. В каком году произошла Куликовская битва:

1490;  1380;  1387; 1240.

237. Установите правильную последовательность событий:

а) выделение славян из индоевропейской группы; б) участие славян в Великом переселении народов; в) деление славян на южных, западных и восточных; в) образование славянских государств.      

238. Правильно ли утверждение: Война с Наполеоном – Отечественная война.

Да.                Нет.

239. Определите итоги индустриализации:
а) реконструкция материально-технической базы народного хозяйства; б) укрепление оброноспособности страны; в) достижение экономической независимости страны; г) создание новых отраслей промышленности; д) внедрение рыночных отношений.

240.  Установите соответствие:

	
	1941-1942
	1942-1943
	1944-1945

	Срыв Блицкрига
	+
	
	

	Коренной перелом в Великой отечественной войне
	
	+
	

	Изгнание немцев из СССР, освобождение Красной армией стран Западной Европы.
	
	
	+


241. Правильно ли утверждение: Время правления Екатерины Второй называют «Золотым веком» русского дворянства.
Да.                Нет.

242. Массовая коллективизация началась в:   1925,  1929,  1936.

243.  Правильно ли утверждение: В 17 в. в Москве было открыто высшее учебное заведение  –  Славяно-греко-латинская академия.

Да.                Нет.

244. Установите последовательность правления 

Пётр Первый; Анна Иоанавна; Елизавета Петровна; Пётр Третий.

245. Определите, какими условиями определялась спецификами исторического развития России: 

 а) буферное геополитическое положение России;  б) отсутствие прямого выхода к морям; в) обширная территория; г) благоприятные природно-климатические условия; д) моноэтнический состав населения. 

246. Установите соответствие: 

	
	1812
	1853-1856
	1817-1864

	Отечественная война
	+
	
	

	Крымская война
	
	+
	

	Кавказская война
	
	
	+


 247. Правильно ли утверждение: Первый письменный общегосударственный сборник законов Киевской Руси назывался «Русская правда».

Да.                Нет.

248. Правильно ли утверждение: В 17 в. в России преобладали капиталистические мануфактуры, использующие вольнонаёмный труд.

Да.                Нет.
249. Определите, что было характерно для политической системы СССР 30-х гг.: 
а) слияние партии и государства; б) монополия официальной идеологии; в) общепризнанный вождь; г) правящая партия; д) правовое регулирование внутренних отношений.

250. Установите соответствие:

	
	Рюрик
	Владимир 1
	Ярослав Мудрый
	Владимир Мономах

	Призыв варягов на Русь
	+
	
	
	

	Крещение Руси
	
	+
	
	

	Расцвет Киевской Руси
	
	
	+
	

	Завершение составления «Русской правды»
	
	
	
	+


251. Установите соответствие погибших во. Второй мировой войне:

	
	27 млн.
	13, 6 млн.
	900 тыс.

	СССР
	+
	
	

	Германия
	
	+
	

	США
	
	
	+


252. Правильно ли утверждение: В отличие от большинства стран Западной Европы в России формирование централизованного государства сопровождалось закрепощением крестьян.
Да.                Нет.

253. Определите социокультурные явления 19 в.:

а) демократизация культуры; б) развитие революционного движения; в) формирование разночинной интеллигенции; г) культурный спад.

254. Когда произошёл распад Киевской Руси:

а) к. 10 – н. 11 в.;  б) середина 11 – н. 12, в) середина 9 – 10 в. 

255. Что было характерно для эпохи дворцовых переворотов:
а) политическая нестабильность; б) ухудшение положения крестьян; в) облегчение дворянской службы; г) политика просвещённого абсолютизма.

256. Установите соответствие:

	
	Литература
	Изобразительное искусство
	Музыка
	Химия

	Достоевский Ф. М., Толстой Л. Н., Пушкин А. С. 
	+
	
	
	

	Крамской И. Н., Репин И. Е., Левитан И. И.   
	
	+
	
	

	Глинка М. И., Чайковский П. И. 
	
	
	+
	

	Менделеев 
	
	
	
	+


257. Установите последовательность событий:

а) Крымская война;  б) Русско-японская война;  в)  Первая мировая война.

 258. Установите соответствие: 

	
	Николай Первый
	Николай Второй
	Александр Первый

	Отечественная война
	
	
	+

	Крымская война
	+
	
	

	Русско-японская война
	
	+
	


259. Установите территории, вошедшие в состав России в 16 в.:

а) Астраханское ханство; б) Казанское ханство; в) Сибирское ханство; г) Крымское ханство.

260.  Какие вопросы решала крестьянская реформа 1861 г.:

а) личное освобождение крестьян; б) порядок совершения выкупных операций; в) наделение крестьян землёй; г) закрепление земли в личную собственность крестьян. 

261. Какие новые структуры создавались вместо старых:

	
	Сенат
	Синод
	Коллегии
	Губернии

	Боярская дума
	+
	
	
	

	Патриаршество
	
	+
	
	

	Волости
	
	
	
	+

	Приказы
	
	
	+
	


 262. Укажите последствия Смутного времени: 
а) усиление позиций служилого сословия;  б) временное усиление сословных органов власти; в) экономическая разруха; г) ослабление позиций православной церкви; д.) укрепление внешнеполитических позиций России.

263. Какие явления свидетельствовали о разложении первобытных отношений у восточных славян: 

а) переход от кровнородственной к соседской общине; б) рост имущественного неравенства; в) формирование раннефеодального государства; г) выделение военной знати; д) усиление роли народного ополчения; е) развитие вечевой жизни.

264. Вставьте пропущенное слово: Вождём крестьянской войны в годы правления Екатерины Второй был   … Емельян Пугачёв. 

265. Определите предпосылки образования СССР: 

а) общее хозяйство страны; б) исторически сложившееся разделение труда между республиками; в) стремление к единой внешней безопасности республик; г) «Военный коммунизм».

266. Вставьте пропущенное слово: В 1497 г. было законодательно зафиксировано право перехода крестьян от одного землевладельца к другому в  …  Юрьев день. 

267. Правильно ли утверждение: Социалистическая революция произошла в Петрограде 24-26 октября 1917 г. бескровно.

Да.                               Нет.

268.  Установите соответствие между конституциями и зафиксированными в них социально-политическими правами.

	
	1918
	1936
	1977      
	1924
	1993

	Построение основ социалистического общества
	
	+
	
	
	

	Создание общества развитого социализма
	
	
	+
	
	

	Создание в России республики Советов
	+
	
	
	
	

	Первая союзная конституция
	
	
	
	+
	

	Учреждение в России президентской республики
	
	
	
	
	+


269. Определите состав русского войска в середине 16 в.

а) стрельцы; б) дружина; в) ополчение.

270. Правильно ли утверждение: Владимиро-суздальский князь Всеволод Большое гнездо первым провозгласил себя Великим князем Владимирским.

Да.                 Нет.               
271. Правильно ли утверждение: в ходе первой русской революции были отменены выкупные платежи.

Да.                 Нет.               
272. В каких двух землях была установлена феодальная республика: 

а) Новгород; б) Псков; в) Ярославль; г) Киев.

273. Правильно ли утверждение: В начале 1917 большевики под нажимом В. И. Ленина приняли решение о подготовке к вооружённому восстанию.

Да.                 Нет.               
274. Определите события 15 в.: 

а) судебник Ивана Третьего; б) начало формирования системы приказов; в) завершение феодальной раздробленности; г) опричнина; д) прекращение династии Рюриковичей.

275. Установите последовательность событий:

а) начало Второй мировой войны; б) начало Великой отечественной войны; в) открытие второго фронта; г) капитуляция Германии; д.) окончание Второй мировой войны. 

 276. Установите последовательность событий:
а) Куликовская битва; б) Стояние на реке Угре; в) Казанский и Астраханский поход Ивана Грозного; г) Ливонская война; д) завершение разгрома Сибирского ханства.

277. Определите характерные черты НЭПа:

а) восстановление рыночных отношений; б) стимулирование крупной промышленности; г) ставка на зажиточных крестьян как товаропроизводителей; д) запрет капиталистических форм хозяйства.

278. Определите события правления Петра 1: 
а) выход к Балтийскому морю; б) создание флота; в) укрепление армии; г) укрепление позиций России на Каспийском море; д) выход России к Чёрному морю.

279. Установите соответствие:

	
	1612
	1649
	1654
	1670-1671

	Освобождение Москвы от польских интервентов 
	+
	
	
	

	Соборное уложение Алексея Михайловича
	
	+
	
	

	Воссоединение Левобережной Украины с Россией 
	
	
	+
	

	Крестьянская война С. Разина
	
	
	
	+


280. Правильно ли утверждение:

Государственная деятельность Петра 1 была направлена на превращение Россию в могущественную державу.
Да.                 Нет.               
281. Определите события 17 в.:

а) начало царствования династии Романовых; б) Смутное время; в) начало правления Петра 1; г) дворцовые перевороты; д) прекращение династии Рюриковичей.

282. Где произошло сражение, о котором Наполеон говорил, что в нём французы показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми.

а) под Бородино; б) под Малоярославцкм; в) под Витебском; г) под Смоленском.

283. Правильно ли утверждение: Время со дня смерти Петра 1 и до воцарения Екатерины Второй называлось эпоха «Дворцовых переворотов».     
Да.                 Нет.               
284. Какие отрасли были ведущими в Киевской Руси:

а) земледелие; б) ремесло; в) промыслы; г) торговля.

285. Определите последовательность ступеней российской системы образования:

а) приходское училище; б) уездное училище; в) губернская гимназия; г) университет.

286. Установите хронологическую последовательность событий:

а) Северная война; б) участие России в Семилетней войне; в) участие России в разделах Польши. 

287. Определите события 16 в.:

а) создание постоянного войска; б) аграрный переворот; в) развитие казённых мануфактур; г) начало присоединения Сибири; д) свержение монголо-татарского ига.

288. Определите события характерные для периода застоя:
а) начало развития теневой экономики; б) снижение темпов экономического роста; в) слабое развитие наукоёмких отраслей производства; г) борьба с диссидентским движением; д) назревание идеологического кризиса; е) политика гласности. 

289. Установите порядок документов, регулирующий права дворян:

а) Указ о единонаследии; б) Манифест о вольности дворянства; в) Жалованная грамота дворянству.

290. Определите кодекс законов принятый в 1649 в.:

 а) Соборное уложение; б) Домострой; в) Судебник.

291. Правильно ли утверждение: С эпохи Петра 1 Россия стала экспортёром чугуна.

Да.                 Нет.

292. Правильно ли утверждение: За период феодальной раздробленности число княжеств возросло более чем в 10 раз.
Да.                 Нет.

293. Правильно ли утверждение: Большое влияние на направленность и характер реформ Петра 1 оказала Северная Война.

Да.                 Нет.

294. Определите мероприятия внутренней политики императора Николая 1:

а) укрепление полиции и бюрократизации власти; б) введение палочной дисциплины; в) развитие просвещения.

295. Определите документы принятые Вторым всероссийским съездом советов:

а) Декрет о мире; б) Декрет о земле; в) Декларация прав народов России.   

296. Какие учреждения были открыты в России в 18 в.:

а) Московский университет; б) Академия наук; в) Академия художеств; г) Царско-сельский лицей.

297. Правильно ли утверждение: первые преобразования большевиков в экономики носили переходный характер.

Да.                 Нет.

298. Установите последовательность событий:

а) юридическое закрепление Юрьева дня в масштабах всего государства; б) начало введения заповедных лет; в) установление урочных лет; г) окончательное оформления крепостного права.

299. Что было характерно для России 90-х гг.: 

а) приватизация государственной собственности; б) либерализация цен и отказ от их регулирования; в) борьба с инфляцией; г) подъём жизненного уровня основной массы населения. 

300. Правильно ли утверждение: Одной из основных опасностей истории является стремление оценить прошлое вне его времени.

 Да.                 Нет.

301. Установите последовательность событий:

а) правление Петра 1; б) «Дворцовые перевороты» в) правление Екатерины Второй; г) правление Павла 1.

302. Какие реформы были проведены в начале ХХ в.:
а) Столыпинская реформа; б) реформа государственной деревни; в) Земская реформа.

303.  Правильно ли утверждение: наибольший вклад в дело модернизации государственной системы внёс М. М. Сперанский.  

Да.                 Нет.

304. Вставьте пропущенное слово: После пресечения династии Рюриковичей на Земском соборе в 1598 г. царём был избран Борис  … Годунов.

305. Александр был назван Невским за победу над:

а) англичанами; б) немцами; в)французами; г) шведами; д)датчанами.

306. Что характерно для НЭПа:

 а) замена продразверстки продналогом; б) разрешение свободной торговли; в) разрешение аренды земли и мелких государственных предприятий; г) денационализация мелкой и средней собственности; д) коллективизация.
307. Установите соответствие:

	
	Александр 1
	Александр Второй
	Николай Второй

	Начало создания военных поседений
	+
	
	

	Отмена крепостного права
	
	+
	

	Столыпинская реформа
	
	
	+


308. Правильно ли утверждение: главным событием середины Х1Х в. стала отмена крепостного права.

Да.               Нет.

309. Установите соответствие:

	 
	1853-1856
	1812
	1865-1881
	1877-1878

	Крымская война
	+
	
	
	

	Отечественная война
	
	+
	
	

	Присоединение Средней Азии
	
	
	+
	

	Последняя Русско-турецкая война
	
	
	
	+


  310. Что было характерно для культуры 20-30-х гг. ХХ века. 

а) антирелигиозная компания; б) культурно-политическое просвещение трудящихся; в) идиологизация культуры, науки, образования; в) борьба за всеобщую грамотность; в) создание новой интеллигенции; г) экспансия западной массовой культуры.

311. Установите последовательность набегов кочевников на Русь:

а ) печенеги; б) половцы; в) монголо-татары.
312. Установите последовательность событий: 

а) начало промышленного переворота; б) отмена крепостного права; в) Столыпинская реформа.

313. Правильно ли утверждение: Киевская Русь достигла своего расцвета при Ярославе Мудром. 
Да.        Нет.

314. Правильно ли утверждение: генеральное сухопутное сражение русской армии со шведами в Северной войне – Полтавская битва. 

Да.         Нет.

315. Правильно ли утверждение: Первая русская революция закончилась победоносно. 

Да.          Нет.
316. Правильно ли утверждение: Осуществление экономической программы, разработанной группой молодых реформаторов-либералов во главе с Е. Т. Гайдаром получила название шоковая терапия.   

Да.         Нет.

317. Установите последовательность:

а) Северная война; б) Семилетняя война; в) разделы Польши.
318. Определите события характерные для 12 века. 

а) Основание Москвы; б) борьба с половцами; в) съезд князей в Любече; г) завершение объединения восточнославянских племён
319. Правильно ли утверждение: В конце лета 1917 г. начался быстрый рост популярности большевиков – главных участников разгрома корниловщины.                
Да.         Нет.

320. Правильно ли утверждение: Первая сохранившаяся русская летопись носила название «Повесть временных лет».

  Да.         Нет.

321. Определите события аграрной реформы Столыпина: 

а) переселение крестьян в восточные районы, где были обширные незаселённые пространства; б) предоставление крестьянам ссуд через Крестьянский поземельный банк; в) разрушение крестьянской общины и предоставление крестьянам права создания хуторов и отрубов; г) формирование колхозов и совхозов; д) уничтожение помещичьей земельной собственности.

322. Правильно ли утверждение: В 8 в. у восточных славян складываются первые формы государственности (племенные княжения).

 Да.         Нет.

333. Правильно ли утверждение: Главнокомандующим русской армии в 1812 г. был М. И. Кутузов. 

  Да.         Нет.

334. Установите соответствие:

	
	Пётр 1
	Екатерина Вторая
	Елизавета Петровна

	Северная война
	
	
	

	Русско-турецкая война
	
	
	

	Семилетняя война
	
	
	


335. Как назывался возникший в 1905 г. в Ивано-Вознесенке первый орган рабочей власти:
а) Совет; б) Управа; в) Дума.

336. Правильно ли утверждение: Война России со Швецией за выход к Балтийскому морю – Северная война. 

  Да.         Нет.

337. Перестройка политической системы предполагает: 

а) президентскую форму правления; б) отказ от однопартийной системы; в) политику гласности; г) массовые репрессии.

338. Установите последовательность событий:

а) Сталинградская битва; б) Курская битва; в) взятие Берлина.
339. Правильно ли утверждение: В Киевской Руси  опорой власти князя была дружина, делившаяся на старшую и младшую.
  Да.         Нет.

340. Определите события характерные для 16 века.

а) созыв первого Земского собора; б) оформление системы приказов; в) принятие Иваном Четвёртым титула царя; в) ликвидация монголо-татарского ига.

341. Установите соответствие:

	
	Гостьба
	Бортничество
	Полюдье

	Торговля
	+
	
	

	Сбор мёда диких пчёл
	
	+
	

	Сбор дани
	
	
	+


342. Правильно ли утверждение: Указ о единонаследии запрещал процесс объединения бояр и дворян в единое феодальное сословие.

  Да.         Нет.
343. Определите функции истории: 

а) познавательная б) воспитательная; в) политическая; г) мировоззренческая; д) хозяйственная
344. Определите события 13 века.

а) монголо-татарское нашествие; б) битва на реке Калке; в) Ледовое побоище; г) завершение феодальной раздробленности; д) Куликовская битва.

345. Какие сословия участвовали в работе Земских соборов:

а) духовенство; б) посадские люди; в) бояре; г) дворяне; крестьяне.
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